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DECLARAÇÃO DE INFRAESTRUTURA E RESPONSABILIDADE DA INSTITUIÇÃO

<<TÍTULO DA PESQUISA>>
O INCA é um órgão específico singular do Ministério da Saúde. Conforme o Decreto Presidencial nº 8.065, de 07 de agosto de 2013, constitui uma unidade integrante da Secretaria de Atenção à Saúde, vinculada, técnica e administrativamente, ao Ministro de Estado da Saúde, servindo como Centro de Referência de Alta Complexidade do Ministério, em conformidade com a Portaria 2.439/GM, de 8 de dezembro de 2005. São suas atribuições:

· assistir ao Ministro de Estado na formulação da Política Nacional de Atenção Oncológica: promoção, prevenção, diagnóstico, tratamento, reabilitação e cuidados paliativos;

· planejar, organizar, executar, dirigir, controlar e supervisionar planos, programas, projetos e atividades, em âmbito nacional, relacionados à prevenção, ao diagnóstico e ao tratamento das neoplasias malignas e afecções correlatas;

· exercer atividades de formação, treinamento e aperfeiçoamento de recursos humanos, em todos os níveis, na área de cancerologia;

· coordenar, programar e realizar pesquisas clínicas, epidemiológicas e experimentais em cancerologia; e

· prestar serviços médico-assistenciais aos portadores de neoplasias malignas e afecções correlatas.

A descrição, dos Regimentos Internos, da categoria e finalidade dos órgãos do Ministério da Saúde, bem como do detalhamento de sua estrutura em unidades organizacionais, especificando as respectivas competências e definindo as atribuições de seus dirigentes, foi aprovada pela Portaria n.º 3.965  de 14 de dezembro de 2010,a partir do artigo 359.

A Assistência Médico-Hospitalar no INCA compreende o atendimento multi- profissional integrado, ambulatorial, hospitalar e domiciliar. O INCA dispõe de cinco unidades assistenciais, localizadas no Estado do Rio de Janeiro: Hospital do Câncer I – HC I, Hospital do Câncer II – HC II, Hospital do Câncer III – HC III, Hospital do Câncer IV – HC IV e Centro de Transplantes de Medula Óssea – CEMO. Estas unidades oferecem serviços de confirmação de diagnóstico de câncer, avaliação da extensão do tumor, tratamento, reabilitação e cuidados paliativos. Todas estas atividades estão estreitamente vinculadas à formação de recursos humanos nas diversas especialidades oncológicas, ao desenvolvimento da pesquisa clínica e à divulgação científica.

As atividades relacionadas a este estudo, serão desenvolvidas nohospital do Câncer I, situado à Praça da Cruz Vermelha, 23 - Rio de Janeiro - RJ CEP: 20230-130 - E é nessa estrutura hospitalar que é feito o atendimento aos pacientes, coletas, exames laboratoriais e radiológicos, quimioterapia, farmácia da pesquisa clínica, e recebimento das medicações do estudo.

A coordenação de estudos clínicos, é um departamento do Hospital do Câncer I, situa-se à  Rua André Cavalcanti, 37, 6º andar prédio anexo - Rio de Janeiro - RJ CEP: 20231-050. Neste endereço são executadas as atividades regulatórias, coordenação, incluindo entrada de dados na CRF, gerenciamento, recebimento de kits de laboratório e monitorias. Além disso, dependendo do dia da semana, podem ocorrer atendimento aos pacientes. 

Nesse contexto, o conhecimento técnico-científico gerado no INCA serve de base para o desenvolvimento das ações nacionais para controle do câncer e dos mecanismos de controle dos procedimentos oncológicos de alta complexidade, bem como para a reorganização da assistência oncológica no Brasil. 

Para atender a missão institucional o INCA possui uma ampla infraestrutura. Para atender a demanda da assistência médica e pesquisa clínica, o Instituto conta com Laboratórios de Analises Clinicas nas 3 unidades, equipados para atender aos mais complexos exames hematológicos, bioquímicos, imunohistoquímicos, hormonais, etc, com refrigerados e camaras de refrigeração científicas destinados ao acondicionamento de amostras de sangue dos diversos pacientes; Serviço de Imagens de Radiologia nas 3 unidades, com Raio X, Tomografia Computadorizada, Ultrasonografia, sendo a Ressonância Magnética apenas na Unidade I; exames de Ecocardciografia, Eletrocardiografia e Prova de Função Pulmonar; Medicina Nuclear também da Unidade I equipado com os mais modernos equipamentos para cintilografias e PET Scan; Centros de Quimioterapia nas 3 unidades; tratamento multidisciplinar com os Serviços de Cirurgia, Radioterapia e Quimioterapia; Banco de Sangue; Centro de Patologia; Centro de Transplante de Medula Óssea; Unidade para Cuidados Paliativos com visita domiciliar; corpo clínico, cirúrgico e de enfermagem com ampla experiência em cancerologia; estrutura hospitalar adequada para internações com serviço de urgência e emergência e serviço de UTI. O INCA conta com toda infraestrutura necessária para diagnóstico e tratamento aos pacientes matriculados, não havendo necessidade de terceirização de serviços.

Ressaltamos, ainda, que todos os pacientes incluídos nos estudos clínicos realizados nas unidades assistências do INCA serão hospitalizados nesta instituição caso ocorra alguma eventualidade relacionada à participação do paciente no estudo. Nos casos em que houver patrocínio, tal hospitalização será ressarcida pelo patrocinador e nem o SUS, nem o paciente serão onerados por isso. O ressarcimento objeto desta declaração será pago à Fundação Ary Frauzino para Pesquisa e Controle do Câncer, entidade responsável pela gerência financeira do estudo junto ao Instituto Nacional de Câncer José Alencar Gomes da Silva - INCA e cuja finalidade precípua é a colaboração, pelos meios adequados com o INCA conforme Convênio - Processo nº 25.410.001155/2008-28 de 31/07/08.

Rio de Janeiro,         de        de         .
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